Con il patrocinio della Provincia di Roma – Presidenza del Consiglio

Ass. Cult. CASBLAB e Circolo degli Artisti

presentano

“UN CERTO MODO DI ESSERE ROMA” - 2006

[UN OMAGGIO A GABRIELLA FERRI A DUE ANNI DALLA MORTE]

(a cura di Bianca Giovannini – BandaJorona)

PERCORSI NELLA CULTURA POPOLARE ROMANA - UN RACCONTO DELLA CITTA’ CONTEMPORANEA

Domenica 2 aprile 2006 

Circolo degli Artisti

Via Casilina Vecchia 42

Apertura ore 15.30

Un gruppo di musicisti, poeti, amici e personaggi di passaggio rende omaggio alla figura di Gabriella Ferri e al contempo racconta forme e modi di vivere la città di Roma, costruendo una serata di espressione collettiva di uno spirito romano, antico e contemporaneo, filologico e casinaro, serissimo e burlone, intellettuale e stradaiolo, insomma una  serata in cui lei si sarebbe sicuramente divertita...!

Quest’anno si conferma nuovamente la voglia di incontrarsi intorno alla figura di Gabriella Ferri, non solo per renderle un doveroso e partecipato omaggio, ma anche per sottolinearne la particolare capacità di tradurre in corpo, sangue e voce un’identità romana che non è statica, ma è il frutto di una profonda capacità di accogliere, inglobare, digerire e produrre nuovi modi di vita e di cultura delle persone. Ciascuno, poi, userà e tradurrà gli stimoli sotterranei, antichi e nuovi di questa città, e la sua storia, per farne una risorsa nella vita quotidiana, piuttosto che in quella artistica, ma anche sul piano dell’impegno sociale e politico.

Questa seconda edizione si svolgerà negli spazi del “Circolo degli Artisti”, nell’ambito della rassegna “Arte del Territorio-Territori dell’Arte”, struttura e contenitore domenicale tramite il quale il Circolo si pone in relazione con associazioni e realtà attive sul territorio, e gode del patrocinio della Provincia di Roma – Presidenza del Consiglio. 

Per maggiori informazioni è possibile consultare in internet il blog romana.splinder.com
PROGRAMMA

Ricco ed eterogeneo il programma della giornata. Si aprono le porte alle 15.30 nella sala principale del circolo, sempre nel pomeriggio, ospiterà la conferenza con i musicisti che partecipano alla performance serale. L’incontro, moderato da Claudio Vedovati (docente della Scuola Popolare di Musica di Testaccio) sul tema delle modalità del proprio incontro con il repertorio romano, su cosa vuol dire oggi fare musica romana a Roma, su quale sia stato il proprio approccio interpretativo e di arrangiamento, sul percorso di ricerca, sugli aneddoti personali, insomma una chiacchierata aperta non solo agli addetti ai lavori. A seguire, si comincia con una lezione aperta e gratuita di organetto e tamburello nel saltarello (circa alle ore 17,00) per principianti/intermedi, della durata di circa due ore, diretto da Pino Pontuali e Antonella Giallattini. Sempre nel pomeriggio la Brassmati Aw!rkestra proporrà un percorso musicale di omaggio alla città di Roma. Ancora musica, poi, con la performance de I Cerchi Magici, gruppo vocale e strumentale composto da giovanissimi interpreti di musica popolare romana, diretti dal Maestro Maurizio Francisci. 

Chi si vuole cimentare con il genere troverà lo Speaker’s corner romanesco aperto a performance musicali e poetiche libere, con la partecipazione dell’ensemble Fiore Scarlatto, del duo Chiara Morucci & Pierluigi Siciliani in Settete!, e altri artisti. 

Dopo le 20.00, sempre nella sala principale del Circolo degli Artisti, spazio live con vari set suddivisi tra musica, reading di sonetti e poesie, interventi e testimonianze. La serata, presentata da Bianca Giovannini, prevede la travolgente musica degli Ardecore, della BandaJorona, di Pino Lalicata “er pasticcere” (chitarrista di Gabriella Ferri), di Incanto Romano, di Pino Pontuali con Antonella Giallattini, delle Boccacce, di Raffaele Mallozzi, della Brassmati Aw!rkestra, alternati con le testimonianze di Luca Telese, Lanfranco Giansanti e di AntonGiulio Perugini e con le poesie e i sonetti di Maria Concetta Mercatali, Pino Pontuali, Antonio Mariani, “Orso Pio”, Ludovica Valori, Luigi Toto, Paoletta “Cocco” Palma. 

Si prevedono “jam session” e interventi proditori…

Chiuderà l’evento la Titubanda, con una performance itinerante negli spazi del Circolo degli Artisti. A seguire Djset nella sala principale, a cura di Radio Città Futura e Circolo degli Artisti.

Ma non finisce qui. Spazio d’onore alla cucina romana con una dimostrazione di preparazione e offerta di piatti tipici, a cura del Circolo degli Artisti. I piatti saranno accompagnati da una degustazione di vini laziali doc selezionati dal sommelier del Circolo. Sempre in funzione, inoltre, la zona bar, per l’occasione adibita a “fraschetta”.

Ma l’omaggio alla grande artista testaccina si avvarrà anche della diffusione di contributi sonori inediti tratti dall'Archivio dell'Audioteca Radio della Rai (gentilmente concessi da Radioscrigno); verrà proiettato inoltre un prezioso contributo video sulla poesia di Victor Cavallo, a cura di Franco Rea. 

All’interno, inoltre, tre performance artistiche: una rassegna fotografica di Tano D’Amico sui volti e le grida romane da Anna Magnani ai giorni nostri; una esposizione di opere su tela e serigrafia realizzate nel 2005 dai detenuti del carcere di Rebibbia III Casa Penale (a cura di Made in Jail); infine un’installazione artistica estemporanea su pannelli (dim. m. 6 per 2), ispirata alle letture poetiche e agli eventi musicali in atto, coordinata dall’artista Ludovica Valori.
Hanno deciso di partecipare all’iniziativa, con stand informativi o di vendita, attivi negli spazi del Circolo dalle 15.30 in avanti:

- Lila – Lega italiana per la Lotta contro l’Aids

- SPMT  Scuola Popolare di Musica di Testaccio – La musica che aggrega
- Carta – Settimanale di informazione indipendente

- Libreria “Il Corsaro”, con  particolare attenzione alla città di Roma, a Pasolini, alla musica folk, di ricerca e alla canzone politica 

- Soc. Coop. MAG Roma - in sostegno dell'economia solidale, dei sistemi di produzione e scambio innovativi e sostenibili, dell'integrazione sociale

- Dischi in vinile, cd nuovi e usati, rarità, DVD musicali, a cura di Babylon Music
- Prodotti del commercio equo e solidale e laboratorio per adulti e bambini “Facciamo il cioccolato! Il viaggio del cacao, dalla cabossa alla tavoletta. Storie millenarie, storie di sfruttamento, storie di uomini, donne, bambini  per un  cioccolato più  Equo e Solidale.”, a cura della Coop. Soc. Salvador Allende, Bottega del Mondo – Libreria - Caffetteria 

- Made in Jail – Coop. Soc. Seriarte Ecologica – per il reinserimento dei detenuti nel mondo del lavoro e nella società

- “Activitaly.it, la risorsa on-line su Roma”, la guida interattiva di Roma, curatori dello spazio web dedicato a Victor Cavallo 

- Associazione Culturale CASBLAB - teatro, musica, videoarte e cultura

